

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 " "
Trimestre	6 " "
Semestre	12 " "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	48 " "



EL SEÑOR

DON RAMON DURAN PEREZ

Falleció a las trece horas del día de ayer, a los 44 años de edad

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Conxuelo Aznar; hijos Ramón, Luis y Enrique; madre Doña Teresa Pérez; hermana Doña Faustina Durán; padres políticos Don Ramón Ferré y Doña Pilar Lázaro; hermanos políticos Don José Aniquino, Don Fidencio Plana, Doña Ramona Ferré y Doña Luisa Aznar; tíos, primos, sobrinos y demás familia, y las Razones Sociales C. Colomé y Compañía de Huesca, Barbastro, Jaca, Ayerbe, Graus y Sariñena, y Riva y García de Barcelona;

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la forma siguiente: Esta tarde, a las cuatro, la conducción del cadáver; mañana, a las diez y seis, los N.º 271

El duelo se despide en el Templo.

Huesca, 24 de Marzo de 1923.

No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebren en el día 26 (el actual en las Iglesias Catedral, San Pedro el Viejo, San Lorenzo, San Martín y San Vicente el Real, serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Más golpes en el mismo yunque

Por San Juan de la Peña

Reproducimos de nuestro colega «El Noticiero», de Zaragoza, el artículo que precede, autorizado por la firma de nuestro paisano y colaborador don Luis Mur.

En una importante reunión habida el jueves último en Zaragoza, entre las más ilustres personalidades, para tratar de la organización de actos que conmemoren en su VI Centenario la gran figura del Papa Luna, nuestro Benedito XIII, actos que tanto han de honrar a Aragón, surgió otro asunto no menos interesante, debido a la feliz iniciativa del ilustre rector de la Universidad, señor Royo Villanova, que así ha respondido a un apremiante llamamiento hecho días anteriores por «El Noticiero».

La campaña tan bríosamente iniciada en Huesca en Octubre de 1919 para rehabilitar dignamente al más excelso y significativo de los monumentos españoles—San Juan de la Peña—, campaña sostenida con tesón aragonés por la Prensa regional, sin distinción de matices, y a cuya defensa acudieron las más vigorosas plumas de la tierra, ha entrado en una nueva fase bajo auspicios tan excelentes, que seguramente determinarán de un modo definitivo el más rotundo éxito, cual corresponde a la relevante personalidad de sus iniciadores.

En dicha reunión se convino que el rector, señor Royo Villanova, aragonés ferviente, invitara a distintas representaciones a una reunión, al objeto de tomar acuerdos para impulsar los trabajos de construcción de un camino que facilite el acceso al histórico solar aragonés y le salve de la ruina inminente en que hoy se halla, no tanto por la inclemencia de siglos como por incuria de los

llamados a la conservación de aquel suntuoso palacio de santidad y realce, cuna de nuestra invicta monarquía, que avergonzado va desapareciendo sin dejar más huellas de su poderío que un montón de escombros para ludibrio de las sociedades legratas que le abandonaron.

Aquella campaña en Huesca nacida y alentada desde Jaca por el joven escolapio reverendo Padre Juan Ojal, y desde Zaragoza por «El Noticiero» y por don Mariano Vicente, que siente muy hondos carños y devoción por el histórico cenobio, consiguió valiosos paletrines en Ricardo del Arco y en la Comisión de Monumentos de Huesca, que a la vez lograron comunicar su entusiasmo a la respetabilísima Junta social de Zaragoza, compuesta entonces por don Mariano Balsega y los señores Borobio, Blesa, Buset, García Julián y Salma, verdaderos amantes de nuestras tradiciones, que pronto sintieron la necesidad de dar brillante cima al proyecto iniciado, sin reparar en sacrificios de ningún género, como demandaba la importancia de la idea por ellos fielmente interpretada.

En efecto, para la rehabilitación del Monasterio era factor esencialísimo y primordial la construcción de un camino, no sólo para facilitar el preciso acceso y fácil comunicación, sino para el transporte de cuantos elementos hicieran falta, y aquella Comisión, penetrada del alto papel que con su actuación iba a desempeñar en la historia aragonesa, ordenó la formación del proyecto de dicho camino a un distinguido ingeniero, cuyo presupuesto, por confesión propia, sabemos que puede reducirse en una cantidad no despreciable.

Pero la política española, que todo lo invade, dió al traste, en uno de sus frecuentes vaivenes, con la actuación meritisima de aquellos señores, siendo ya difícil que quienes les sustituyan sientan en igual grado el calor de sus entusiasmos patrióticos y comprendan con igual intensidad que aquello es un compromiso de honor para Aragón, que todos debemos sostener, quedando con tal motivo temporalmente en suspenso la brillantísima campaña que, con tanta razón, hizo presagiar iba a ser en breve honrosamente saldada la deuda de honor que desde hace siglos tiene Aragón contraída con su más genuina casa solariega.

Sin embargo, la semilla arrojada del entusiasmo quedó latente: las ideas nobles se abren camino por sí solas aun a través del indiferentismo y del agobio de otras cuestiones apremiantes.

La Comisión de Monumentos de Huesca publicó no ha mucho un escrito dando noblemente detallada cuenta de su actuación y del estado actual del asunto, para que Aragón se enterase de que era preciso resurgieran hombres nuevos, nuevos valores, que cimentados en su prestigio hicieran un llamamiento a quienes, comprometidos con la idea, quisieran aportar sus iniciativas, encauzando por certeros caminos cuanto sea preciso hacer para llegar al fin propuesto, al que sin desmayos debe llegarse por decoro de Aragón.

Por fortuna, en la indicada reunión de ilustres aragoneses ha brotado, como no podía menos, la idea no de proseguir la campaña que está ya hecha, sino de llegar a una solución práctica y definitiva. La calidad y alta significación de los nuevos iniciadores abre horizontes de gratísima esperanza que hacen concebir la ilusión de que el resurgimiento de San Juan de la Peña cristalice de una vez, colmando los anhelos durante tantos siglos sentidos. La prestigiosa comisión que se nombre sabrá hallar medios y a ella debemos,

por patriotismo, prestarle nuestro más cálido apoyo, exaltecando y secundando ciegamente sus acuerdos. Todo por San Juan de la Peña, que es decir por Aragón.

Luis Mur.

Huesca.

Un naufragio

Perecen dos tripulantes

SAN SEBASTIAN 23.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Zursuz ha comunicado que el vapor pesquero «Santo Cristo de Lezo», que llevaba doce tripulantes, ha naufragado en aguas de Guetaria.

Han perecido dos tripulantes, siendo salvados el resto de la tripulación. De éstos cuatro se encuentran en grave estado, desconfiándose su salvación.

Los trabajos de salvamento se han hecho con gran dificultad por el estado imponente del mar.

SEDAN FORD



PESETAS 6.175

F. O. Cádiz
¿Cuál es el automóvil más cómodo en invierno?

EL SEDAN FORD

¿Cuál es el automóvil más cómodo en verano?

EL SEDAN FORD

En todo tiempo el Sedan Ford es el automóvil ideal.

Pida detalles al Agente Ford

Antonio Almadévar Manzano

Alcoraz, 5 Teléf. 22 Huesca

La voz del pueblo

La candidatura del trust harinero y la guerra de Africa

Tal como llega a nuestras manos publicamos la siguiente proclama dirigida a los electores de la provincia de Huesca por un ciudadano aragonés:

El Duque de G., desde las columnas de «La Acción», nos ha marcado a todos los españoles el camino único que tenemos y que debemos emprender, sin desmayos y con valentía, para que se lleve a cabo la revolución que puede salvar a España.

Dijo el canciller alemán Bismark que España era la nación europea de mayor riqueza: «Todos roban y nunca quiebra». Bismark conocía muy bien el suelo y los habitantes—gobernantes, mejor dicho—de nuestra desgraciada patria en aquellos tiempos en que los trust Alba-March y Alvarado-Gavía nos habían llegado a este mundo. ¿Qué diría el canciller de hierro en estos tiempos?

No hace falta ser un Bismark para saber que la ruina de España estriba en el consorcio repugnante e inhumano de gobernantes y mercaderes, amparado por la pasividad de los contribuyentes y de los agricultores en especial.

El Duque de G., dándose cuenta de sus deberes ciudadanos y de que le incumbe ejercitarlos, para ser buen español, denuncia y prueba públicamente el contubernio inhumano de un político y de un contrabandista. Y al sacar a la vindicta pública este «affaire», todos los españoles se dan la explicación del por qué España va de tumbos en tumbos sin enmienda. Un gran «affaire» nos ocasionó las pérdidas de las colonias y desde entonces y aun ya desde antes, hasta lo de Annual y Monte-Arriut, cada contubernio, chanchullo o maridaje entre políticos y mercaderes nos ha costado una vergüenza en el exterior y un desastre nacional.

Y vayamos a lo que de cerca nos duele: En una vecina villa de Huesca existe un negociante que en el año 1911 se encontraba en situación precaria; ya en el 1913 opera por millones y ofrece ricos y valiosos presentes a políticos como el señor Moya y a otras personalidades. En el 1922, su fama de negociante, se extiende por toda la Península y aun por el extranjero.

Pero he aquí el caso que más extraña: Nuestro hombre, que es millonario y no necesita de nadie para su industria, plantea y lleva a la práctica su negocio harinero, con su fábrica de primer orden, y asocia a políticos como el señor Alvarado y conde de la Viñaza. ¿Para qué?

En un palmo de terreno—como vulgarmente se dice—existían ya fábricas harineras de tanta importancia como las de Selgua, Barbastro y Binéfar, sin contar las que funcionan en Huesca. No vamos a creer que esa fábrica se instalase con miras a Zaragoza, ni menos a Cataluña. ¿En qué estriba pues el negocio de nuestro March?

El negocio está, quizás, en el avituallamiento de la Intendencia militar de Africa. ¿Comprenden ahora el por qué son socios de esa fábrica los políticos Alvarado y conde de la Viñaza? ¿Comprenden su finalidad? Si en Africa no hay tiros el negocio es malo; conviene pues que tergamos muchos episodios como los del verano de 1921.

Por último, ¿comprenden nuestros lectores, y sobre todo los votantes de los distritos de Sariñena, Fraga y Barbastro por qué el gerente de esa fábrica se nos presenta tan fiero para defender las candidaturas de los señores Alvarado, conde de la Viñaza y conde de Yebes en las próximas elecciones?

Electores: Cuando os vayan estos señores a pedir vuestro sufragio, acordaros de que su interés estriba en que continúe la sangría de Marruecos, esa sangría que ha costado a España tantos miles de millones y tantas vidas jóvenes y preciosas.

UN ELECTOR.

¿Se acabó el carbón?

UNA LOCOMOTORA MOVIDA POR EL SOL

Leemos en la prensa neoyorquina que recientemente se han efectuado las pruebas de un nuevo sistema de locomoción a base de aprovechar los rayos solares. Estas pruebas, según afirma una revista científica norteamericana, han dado resultados satisfactorios.

El maravilloso invento, del que es autor Bernard Crossmann, consiste en un espejo parabólico de cobre que recoge y concentra los rayos solares sobre un tubo lleno de agua. El calor provocado de este modo produce el vapor que hace funcionar un pequeño motor a gran velocidad.

Los ensayos, como es fácil suponer, han dado resultados débiles, pero en cuanto se perfeccione el invento podrá ser explotado el sol como fuerza motriz y... barata que sustituirá con ventaja a los medios conocidos hasta el día. Claro está que esta reforma traerá sus dificultades, sus problemas insuperables.

Ante estos obstáculos los pesimistas repetirán: cada día es mayor la ignorancia del hombre en su lucha con el misterio del mundo.

Los optimistas creerán orgullosos que la ciencia llegará a dominar en el universo, descifrando el sentido oscuro de los misterios.

Pero un hombre ecuánime, pensará: la potencia intelectual del hombre progresa en su lucha con lo ignorado a la par que crece el campo de la ignorancia. O, como dijo el filósofo con imagen exacta: a medida que aumenta la esfera del conocimiento humano mayor es el área de puntos de contacto con lo desconocido.

El invento, de perfeccionarse para su utilización, ha de provocar inauditas transformaciones; ¿qué nuevas rencillas creará el hombre para sostener el pugilato armado de las naciones que se disputan el dominio del carbón y del petróleo? ¿Cómo será posible reglamentar la explotación del rey de los astros, limitarla, inspeccionarla y tasarla?

Los países del Norte, las grandes potencias industriales, sumidas en la tristeza de las nieblas perpetuas ¿cómo podrán resistir la competencia de España donde el sol abrasador hace sus apariciones metódicas y cotidianas, facilitando gratuitamente el combustible que ha de impulsarnos hacia un porvenir de gloria y de riqueza?

Las cosas cambian...

Lo que hasta hoy fué motivo de abúlica pereza, de vagancia somnolienta, enervante inactividad, mañana constituirá la fuerza poderosa e inagotable, la mina pródiga y misteriosa que hará de nosotros un país floreciente, próspero y poderoso.

Los destinos de la Humanidad no dependen tanto como creemos de las reservas volitivas del hombre.

DE MARRUECOS

Parte oficial de guerra

MADRID 23.—El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que partidas rebeldes de Beni Ulliset han hecho incursiones en Guertana siendo rechazados por nuestra policía.

El enemigo se ha refugiado en M'ayer, habiendo abandonado un muerto y varios fusiles. El cadáver que hemos recogido es del jefe rebelde Chaib-ben-hach-Sahan.

Por nuestra parte hemos tenido tres bajas: Un policía muerto y dos gravemente heridos.

La aviación ha hecho un reconocimiento por el zoco El Jemis, que estaba totalmente abandonado, bombardeando los edificios próximos a Amesauro.

En el resto de la zona oriental y en la occidental, sin novedad.

Ayuntamiento de Huesca

Arriendo de un arbitrio

Se anuncia a subasta pública para contratar el arriendo del cobro de arbitrio sobre cerditos de leche, durante el ejercicio económico próximo de 1923-1924, para el día 31 del corriente mes de Marzo, y hora de las 12 de la mañana, bajo el tipo y demás condiciones estipuladas en el correspondiente pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en la dependencia Contaduría de este Ayuntamiento.

El suministro de hielo a los enfermos

A las once de la mañana del día 31 del corriente mes de Marzo, se verificará en las Casas Consistoriales subasta pública para contratar el suministro de hielo a enfermos pobres de esta ciudad, durante el ejercicio económico de 1923-1924, bajo el tipo y demás condiciones estipuladas en el correspondiente pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la dependencia Contaduría de este Ayuntamiento.

Lea usted "La Tierra"

LLEGADA DEL REY A MADRID

MADRID, 23.—Esta mañana, en el expreso de Cartagena, ha llegado procedente de aquella ciudad su majestad el Rey, acompañado del ministro de Marina y de varios personajes patinos.

En la estación esperaban la llegada del Monarca la familia Real, todo el Gobierno, excepto los señores García Prieto y Gasset, el subsecretario de Hacienda, el capitán general, el general Orozco y otras personalidades.

El Rey traía consigo un hermoso ramo de flores que el alcalde de Murcia le entregó con ruego de que lo hiciera llegar a manos de la Reina Victoria.

Desde la estación ha marchado al Soberano a Palacio en automóvil.

De sociedad

Ayer celebró su fiesta onomástica la señora doña Dolores Egarrolo, esposa de nuestro querido amigo don Pablo Chapulié, procurador de los Tribunales de esta capital.

Felicidades. Estuvo en Huesca acompañado de su señora, el consejero de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón nuestro distinguido amigo don Manuel Almudévar, de Sítamo.

Saludamos con satisfacción al joven notario de Alaga don Mariano López Torrente, amigo nuestro muy estimado.

A nuestro distinguido amigo el sobrestante de los Regos del Alto Aragón don Aurelio Alloza, como a su amable señora, enviamos la más cordial de nuestras felicitaciones por la notable mejoría que ha experimentado en la grave dolencia que durante tanto tiempo le ha aquejado a su inteligente y estudioso hijo Pepito.

NECROLOGIA

Don Ramón Durán Pérez

Con los auxilios de la religión cristiana falleció en la tarde de ayer el prestigioso comerciante don Ramón Durán Pérez.

Una cruel enfermedad ha mirado tan aceleradamente su vida que a los pocos días ha sobrevenido el desenlace fatal de su fallecimiento.

El señor Durán, dueño de la importante casa Almacenes de San Pedro, era muy conocido en la ciudad y comarca, pues el crédito que consiguió propagar a su industria le granjeó una sólida reputación por sus manifiestas pruebas de seriedad y profundo conocimiento en su complicado y difícil tráfico.

Con tenacidad e inteligencia se creó una respetable fortuna que, como fruto de su esfuerzo, nunca alteró la corrección y caballerosidad de su trato.

Por ello, don Ramón Durán, contaba muy sinceras amistades las que, al tener noticia de su fallecimiento, se han conmovido muy apesadumbradas.

Hacemos nuestra la pena que aflige a su desolada esposa doña Consuelo Aznar, hijos Ramón, Luis y Enrique, madre doña Teresa Pérez, hermana doña Faustina, padres políticos y demás familia, a quienes testimoniamos nuestro pésame.

Descansen en paz el finado en cuyo sufragio elevamos una fervorosa plegaria.

No dejarse sorprender al pedir NITRA AEG

con la sustitución por otra marca, Ninguna le aventaja ni en duración ni economía de consumo.

Se dice... que comenzará la pro-paganda liberal-democrática-harinera en estas vísperas electorales con la suspensión del Municipio de Almudébar porque en la reciente visita extraordinaria de inspección se ha comprobado, entre otras encantadoras minucias, que la parte económica y de contabilidad marchaba con toda exactitud, pero que existe en borrador el acta de una sesión que no ha sido puesta en limpio pasándola al libro correspondiente.

Afirmamos... que estos procedimientos y cuantos pongan en práctica los amparadores de la candidatura harinera para sacar triunfantes a sus coparticipes y valedores, no darán ningún resultado práctico porque el agricultor altoaragonés está harto de pagar las consecuencias de la política impúdica y vergonzosa que realizan los traficantes y los mercaderes y los acaparadores responsables de todos los desastres nacionales que nos afligen.

El peligro de muerte de los bebedores de agua

¡Tendremos que recurrir al vino! PARIS, 23.—Cuando son muchos los bebedores de agua por temor, por docilidad a las leyes naturales o por haber prohibido naciones enteras el uso de licores, una de las personalidades médicas más reputadas de la Academia de Medicina de París, el doctor Carlos Fliessinger, declara que los bebedores de agua están predispuestos a la hemorragia cerebral.

Cita el caso de personas que no bebian más que agua desde hace muchos años y a los 55 ó 60 años han sido atacados por la hemorragia cerebral.

Por su parte el doctor Juan Gagay, dice también que la espondilitis crónica es frecuente desde que muchas familias no beben más que agua.

Otro médico demuestra que la aparición de la neurastenia ha coincidido con la supresión del vino y el uso del agua, que conducen a la melancolía y al pesimismo.

Tales antecedentes demuestran que el uso moderado del vino es necesario.

Oficial cajista

Se necesita en la imprenta de este periódico.

Cañizos Tengo a la venta un lote de cañizos nuevos, tamaño grande, para vender por pequeñas y grandes partidas a precios muy reducidos. Para verlos y tratar, Enrique Allué, Tardienta.

Preparativos electorales

Setecientos Ayuntamientos suspendidos

Unos 7.000 concejales "cesantes,"

No cabe duda que la entrada del reformismo en el Gobierno ha sido como abrir las ventanas al aire fresco y vivificante. Tal vez más fresco que vivificante.

Como con los viejos partidos liberales y conservadores (que son la misma cosa con nombre distinto para poder ir comiendo por turno) la pureza del sufragio era un mito y el funcionamiento de la máquina electoral una vergüenza, hacía falta, indudablemente, la inyección de un partido joven, ya que no robusto, como el que tiene el honor de dirigir don Melquíades Puesto que, al menos, tenía en su haber una infatigable propaganda contra los vicios y podredumbre de la política conocida.

Gracias a esta garantía el número de Ayuntamientos que van suspendidos hasta el momento en que confeccionamos este cuadro de honor—democrático—secularizador es solamente de ¡¡¡SETECIENTOS!!!

Bella y redonda cifra que de no haber compartido el reformismo las responsabilidades del Poder, ¡quién sabe si hubiese sido mayor!

Si, como parece, transcurren cincuenta días entre el de las suspensiones y el del fausto acontecimiento de elegir Parlamento nuevo, esos concejales suspendidos, en virtud del artículo 190 de la ley Electoral, tienen que volver a sus puestos.

Si el Gobierno no quiere que vuelvan (y ha de suponerse que no quiere, porque si quisiera se hubiese evitado la molestia de suspenderlos), tendrá que procesarlos, cosa mucho más fácil en España tratándose de concejales que de asesinos de obreros o patronos, por ejemplo.

Calculando modestamente a diez concejales por Ayuntamiento habrá que procesar a ¡¡¡SIETE MIL CONCEJALES!!!

Si no se les procesa y se impide, al acabar los cincuenta días, que vuelvan a ocupar sus puestos, los gobernadores incurran en delito, claramente expresado en la ley.

Con esto y con las recientes declaraciones del jefe de la Policía de Barcelona en virtud de las cuales hemos tenido el honor de saber que los encargados del movimiento de la Policía son los sindicalistas, no nos cabe otra solución que la de rigir que también le inviten a tomar el té al señor Pedregal en calidad de representante directo del aire fresco y vivificante a que nos hemos permitido acudir al ideal del ingenioso símil de las ventanas.

No es posible una guerra entre Inglaterra y España

LONDRES, 23.—En la Cámara de los Comunes continúa la discusión del presupuesto de Marina.

Hoy ha intervenido el comandante Mr. Ballaires que ha propuesto la cesión de Gibraltar a compañías particulares que concediesen a la flota ciertos derechos, como entrada, etc.

Le ha contestado el primer lord del Almirantazgo Mr. Amery que es absolutamente inconcebible una guerra con España. Gibraltar, sin duda alguna, puede ser bombardeada, pero en este caso Inglaterra podría tomar otras medidas que las de abandonar la plaza inglesa, ya que precisaría establecer en otra parte fortalezas del género de la de Gibraltar y esto implicaría gastos considerables.

Por otra parte, disponemos de pocas posesiones en donde pudiéramos establecer una base naval tan preciosa.

En cuanto a la alternativa de Ceuta, propuesta también por Mr. Ballaires, los gastos que originaría serían enormes por las fuerzas militares que se necesitarían para su defensa.

INFORMACION POLITICA

El Alto Comisario cambia de opinión al recorrer la Zona

¿Protectorado o régimen militar?

Ante la próxima llegada a Madrid del señor Silveira

MADRID, 23.—Continúa siendo el tema de todas las conversaciones la próxima llegada a Madrid del Alto Comisario señor Silveira, viaje al que se le concede extraordinaria importancia.

Por informes recibidos de Marruecos y precedentes de personas autorizadas se sabe que el señor Silveira que, al marchar a posesionarse de su cargo, sustentaba un criterio totalmente civilista, ha cambiado de opinión después de la visita que está haciendo a la zona oriental.

Parece ser que el Alto Comisario se ha convencido de la necesidad de que España tiene de demostrar a los moros su poderío militar, demostración que bien pudiera ser una amenaza para lo sucesivo.

Además, opina el señor Silveira, para que nuestro protectorado civil pueda implantarse con los resultados satisfactorios que desea el Gobierno, es precisa la acción militar, sin la cual estaríamos constantemente amenazados a otra catástrofe. La eficacia de la acción civil, dependerá siempre de la militar.

Esto es lo que el señor Silveira hará saber al Gobierno, al que pedirá amplias facultades para obrar en Marruecos con absoluta independencia, pues de lo contrario abandonará el cargo que se le confió.

Si el Gobierno pasara algún inconveniente a las peticiones del alto comisario surgirían sucesos de carácter político, pues el señor Silveira mantendrá con firmeza su criterio bien definido en el sentido antes expuesto.

Por esta causa el anuncio de la llegada del Alto Comisario ha despertado en los círculos políticos vivo interés.

Dice García Prieto

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio despachando con el Monarca por espacio de una hora.

Después ha marchado a su despacho de la Presidencia en donde ha recibido a los periodistas, a los cuales les ha manifestado que los ministros de turno habían despachado con el Rey y que también le había cumplimentado el presidente del Supremo de Guerra y Marina, general señor Aguilera.

Ha añadido que no había puesto a la firma regla alguna decreto y que no ha podido salir a la estación para recibir al Soberano por su delicado estado de salud.

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TOCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo)

Borbastro—Plaza Mercado, 1

El Rey, ha continuado diciéndonos el presidente, se muestra muy satisfecho de su viaje a Cartagena, en donde ha recibido inequívocas pruebas de afecto y simpatía.

El Consejo de esta tarde tendrá carácter administrativo y se despacharán expedientes que no fueron resueltos en el Consejo anterior. También acordaremos proponer al Rey la firma de varios indultos de penas graves con motivo de la festividad de Viernes Santo.

El sargento Basallo ha estado en la Presidencia, siendo recibido por el señor García Prieto, quien le ha felicitado por su abnegado comportamiento en el cantinero.

Ha terminado diciéndonos el marqués de Alhucemas que el subsecretario de la Presidencia, totalmente restablecido de su enfermedad, había acudido hoy a su despacho.

En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el duque Almodóvar.

Les ha manifestado que reinaba tranquilidad en toda España incluso en Zaragoza.

De esta capital le ha comunicado el gobernador que no han sido habidos los autores del atentado de ayer noche.

Una visita

El ministro del Trabajo, acompañado del Delegado regio de Pósitos, ha estado en el Patronato de Ingenieros y obreros extranjeros, recorriendo todas las dependencias.

Los ha recibido el conde de Lizárraga. Tanto el señor Chacoprieta como el señor Martínez de Velasco, han salido muy satisfechos de la visita.

Una gratificación

El director general de Orden público ha enviado 500 pesetas de gratificación a la vida del guardia de Seguridad Pablo Rivalta, que murió a consecuencia de las heridas recibidas en la agresión realizada en la calle de San Pablo, de Barcelona, el pasado día 12.

Alcalá Zamora, en Palacio

A las cinco de la tarde ha estado en el regio alcázar el ministro de la Guerra.

A la salida ha dicho a los periodistas que había puesto a la firma del Monarca un decreto reformando el Reglamento de recompensas militares en tiempo de paz.

También ha firmado el Rey otro decreto nombrando jefe del Gabinete militar del Alto Comisario el general Castro Jirona y otro destinando a la zona de Larache al general señor Gil Yuste.

LAS RESPONSABILIDADES POR EL DESASTRE DE MELILLA

Actuación del Tribunal Supremo

La vista de hoy MADRID, 23.—A las once de la mañana se ha constituido el Supremo de Guerra en la misma forma de ayer para fallar la causa instruida contra el comandante Estrus, capitán González y teniente de la reserva Luis Molina, acusados de negligencia.

El fiscal general de Castro pidió para el primero seis años y un día de prisión correccional. El teniente coronel Luyon, como defensor del comandante y del capitán, pide la absolución; lo mismo sostiene el defensor del señor Molina, teniente de Caballería Martínez Riera.

La Sala ha condenado a los dos primeros a un año de prisión correccional, accesorias y suspensión en el empleo durante el tiempo que dure la condena.

El teniente fué absuelto.

La de ayer

El Tribunal ha dictado sentencia en la causa instruida contra el teniente coronel Ros y comandante Larrea, vista ayer. Se condena al primero a tres años de prisión correccional, accesorias y separación del Ejército; y al segundo a seis meses de reclusión y suspensión de empleo y sueldo.

En la sentencia se acuerda amonestar severamente al fiscal que actuó en el Consejo de guerra celebrado en la plaza de Melilla.

El general Navarro

Ha terminado al fin la declaración del general Navarro.

¿Procesamiento?

El consejero del Supremo de Guerra, general Ayala, ha recibido la declaración del general Berenguer, que ya ha prestado por escrito por su calidad de senador.

Se dice que como resultado de las declaraciones y esclarecimientos rea-

lizados hasta la fecha, será procesado un general de Caballería que no tomó parte en las operaciones del desastre.

El general Berenguer declara ante el Supremo la próxima semana. Cómo va a ser juzgado el coronel Araujo.

En los círculos militares no se habla de otra cosa que de la sentencia que el Consejo de Guerra de Melilla dictará contra el coronel Araujo, acusado de abandono de la posición de Dar Quebani, durante los sucesos de Julio de 1921.

Los más iniciados en procedimientos judiciales aseguran que el Consejo que juzgará al coronel Araujo lo formarán oficiales generales de la zona de Melilla y que los autos no irán al Supremo de Guerra y Marina si no hay disenso en la sentencia y si la pena que se le imponga no lleva consigo la pérdida de carrera.

En el caso de que el Comandante general de Melilla no esté conforme con la sentencia del Consejo de Guerra, ésta pasará al Supremo para su revisión. Lo mismo ocurrirá si se castiga al coronel Araujo a la pérdida de carrera.

Es casi seguro que el general de división don Dámaso Berenguer, ex Alto Comisario de España en Marruecos, será citado para declarar ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la próxima semana, en la causa instruida con motivo del convoy a Taza, y en la que están encartados el general Tuero y los coroneles La Canal y Sirvent.

Se dice que la declaración que prestará el general Berenguer tendrá gran importancia y aportará al sumario datos muy interesantes que pondrán en claro algunos extremos desconocidos hoy.

En la Presidencia

El Consejo de ministros de esta tarde

MADRID, 23.—A las nueve y cuarto ha terminado la reunión ministerial comenzada a las cinco de la tarde.

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice que el Gobierno acordó someter a la firma del Rey los indultos de pena de muerte con motivo de la festividad de Viernes Santo.

El ministro de Hacienda dió cuenta de los trabajos que realiza para la prórroga de los presupuestos a base de disminuir los gastos, acordándose la abstención en las medidas que puedan suponer aumentos en las partidas, ya que, por el contrario, el Gobierno desea restringir todo lo posible éstos y se propone continuar la revisión de los presupuestos para la supresión de cuantos gastos no se consideren indispensables.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de una comunicación del Tribunal Supremo designando al magistrado del mismo don Fernando de Prat para que se encargue de la instrucción del expediente exigiendo responsabilidades administrativas con motivo de los sucesos de Marruecos. El Gobierno accedió a esta designación, acordando que al señor Prat le presten ayuda en sus funciones un oficial mayor del Consejo de Estado, un contador del Tribunal de Cuentas y otro alto funcionario de Administración civil.

El ministro de la Guerra dió cuenta del proyecto reformando la ley para la provisión de empleos civiles por los licenciados del Ejército.

Se aprobaron los siguientes expedientes: Da Estado.—Acordando el traslado del consulado español de Riga a Eislafora.

Adquisición de obras y autocamiones sin previo concurso.

De Marina.—Concediendo una cantidad como subvención a la fábrica de hidrógeno.

De Instrucción pública.—Adquisición de terrenos en la Moncloa para edificar la Facultad de Ciencias Físicas de Madrid.

De Fomento.—Adquisición directa de un auto tractor para la extinción de plagas forestales.

Concesión de un suplemento de crédito con destino al pantano de Levante en Tarragona.

No dice más la nota oficiosa.

ECLESIASTICAS

Importante para el clero

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis, en virtud de las facultades quinquenales autoriza a los señores sacerdotes que tienen facultad de binar, para leer en una sola misa, únicamente la última parte de la Pasión, «Altera autem die, etc.» diciendo antes, «Musa cor meum...» etc. Se quæstia Sancti Evangelii secundum...

Robo de mercancías

Detención del autor MADRID, 23.—El inspector de policía que presta servicio en la estación del Mediodía ha detenido a un mozo de tran que se dedicaba desde hace tiempo a falsificar talones de una agencia de transportes, retirando las mercancías.

Se calcula en unos doce mil duros el importe de varias partidas de garbanzos y azúcar que robó y que luego vendió a un comerciante de la calle del Hoyo en once mil pesetas.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

“La Tierra,” en Zaragoza

Después del suceso terrorista. Gestiones del Juzgado. Entierro del cadáver. El precio de las patatas

ZARAGOZA 23.—Continúan excitados los ánimos por la impresión causada en la ciudad después de los sucesos ocurridos anteayer.

El Juzgado sigue con toda diligencia la ordenación del proceso para lo cual han hecho declaraciones cuantos presenciaron la tragedia.

El hermano del sindicalista muerto, Jesús Navarro, ha sido puesto en libertad.

Una manifestación

Varios obreros pertenecientes al Sindicato Unico han pedido al señor gobernador permiso para celebrar una manifestación, quien les ha contestado no podía de momento complacer hasta tanto que el Juzgado aportara ciertos informes que él había pedido, pero que procuraría complacerles tan pronto consiguiera lo expresado. La Comisión dirigida al gobernador se formaba de unos doscientos obreros.

También ha dicho el gobernador que mañana se verificaría la autopsia y que a las tres se celebraría el entierro. Los obreros del Sindicato de la Madera han pedido acompañar al cadáver, lo cual se les ha concedido.

Se supone que a éstos se unirán los demás obreros, en cuyo caso el paro sería general durante el entierro.

Los vendedores de patatas

Ha visitado al alcalde una Comisión de vendedores de patatas para manifestarle la imposibilidad de vender su artículo al precio de tasa, o sea a 22 céntimos el kilo.

El alcalde les ha contestado que estudia el asunto.

De elecciones

Continúa la desorientación en cuanto a materia electoral. Lo único cierto es que por el distrito de La Alameda el candidato del Gobierno será el señor Manrique de Lara.

Invitaciones a la Prensa

Se han dirigido unas invitaciones a la Prensa en las que se hace constar que del 31 de Marzo al 4 de Abril tendrían lugar las conferencias de Odontología contra el intrusismo.

Teatro Principal HOY SABADO Estreno de la deliciosa comedia cinematográfica, El rico de pronto dividida en un prólogo y cuatro actos. La graciosísima comedia en una parte, La buenaaventura SESIONES Moda, a las siete. Noche, a las diez.

Finca rústica Se vende una que parte de ella se riega con aguas del término «Algüerdia». Informará don Leandro Oliván, porches de Vega Armijo.

Se arrienda Piso tercero, sala con dos alicobas, galería, comedor, dos dormitorios y cocina con agua. Pesetas cincuenta mensuales. Razón, Mozárbes, 22.

De Instrucción Pública

Notas de la Sección

A la Junta de Derechos pasivos se remite expediente de doña Elvira Alvarez González que solicita tres masas de supervivencia, como viuda del maestro que fué de Broto don Domingo Naya Claver.

Al alcalde de Atarés se traslada nombramiento de maestra sustituta de ese pueblo a favor de doña Victoria Campo.

Al alcalde de Alberuela se le pregunta la fecha en que cesó en esa escuela doña Sabina Letorra y se remite el título administrativo para su diligencia de cese.

LA VERA-CRUZ

SUSCRIPCIÓN

abierta por la Archicofradía de la Santísima Vera Cruz con destino a la adquisición del nuevo paso del Descendimiento del Señor, que ha de figurar en el presente año en la procesión de Viernes Santo

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like D. Saavedra Cañiz, D. José Perfecto Pérez, D. Pedro Peña de la Colonia, etc. Total sum 5,293.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Sociedad de Construcciones, 4.275-96; don Félix Anglada, 750; don Zecarías Nigrete, 954-40; don Conrado Barrio, 44.994-86. Total, 50.975-22.

Se venden Alfalces a 22 céntimos el kilo, comprando en pacas de 500 kilos para arriba y guijones a treinta reales fanega. Remite el Morje, número 22, J. é Lecruz.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 23 del actual, recibes directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

Table of BONOS PUBLICOS with columns for bond type and price. Includes Interior 4 per 100, Exterior 4 per 100, etc.

Table of VALORES INDUSTRIALES with columns for company name and price. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, etc.

Table of MONEDA EXTRANJERA (Cuentas de cierre) with columns for currency and price. Includes Francos, Libras, Dolares, etc.

Table of RELIGIOSAS with columns for name and amount. Includes Santos de hoy, Santa Catalina de Suecia y San Agapito, San Agapito, etc.

Fué San Agapito obispo de Sinesda metrópoli de la Frigia. Su vida, remitiéndose al testimonio de Eusebio, de Paflila, dice que mereció el título de taumaturgo por la multitud de sus grandes milagros, pues trasladó montes, paró y desvió el curso de los ríos, y resucitó muchos muertos.

Y siendo estos prodigios causa de no pocas conversiones de los gentiles a la religión de Jesucristo, el emperador Máximo, que oyó hablar con admiración de sus portentosos hechos, quiso darle muerte. No se sabe a punto fijo el año en que murió, ni que género de muerte padeció.

Los misas conventuales a las nueve y media La Hora Santa, en la Compañía, se aplicará hoy y mañana respectivamente en sufragio de doña Amelia Miravé de Berges, y don Francisco Gavín Pozo.

En el Septenario predicarán los muy ilustres señores don Jacobo Redón y don Tomás Miguez. Mañana en la Catedral, a las nueve y media, la Bendición de Palmas por el ilustrísimo señor obispo, sermón y Paslo. Por la tarde, a las tres, Vexilla.

EBANISTERIA Y TAPICERIA Manuel Sorrosal MUEBLES DE ESTILO Construcción especial en mueble americano para despachos Sancho Abarca, 10 Huesca

CERAMICA OSCENSE, S. A. Ladrillo delgado... 10 ptas. el 100 Ladrillo corriente... 12 ptas. el 100 Teja corriente... 14 ptas. el 100 PARA PEDIDOS DIRIGIRSE AL Coso Bajo, 42 y 44-Huesca

En Capuchinas La Asociación de la Corte de Honor a la Santísima Virgen del Pilar celebrará sus cultos mensuales en la Iglesia de las Capuchinas el próximo domingo, con misa de Comunión a las ocho, dando principio los turnos de vela, terminando a las cinco, con exposición, Reserva y cánticos.

La Coruñosa, Pescadería Pescados frescos recibidos diariamente: Merluza... 3'50 kilo, Pescadilla... 1'90, Besugo... 1'90, Bacalao fresco... 2'50, Sardina... 1'15, Calamares... 2'00, Almejas... 2'00, Escabeche de bonito... 5'00. PORCHES DEL MERCADO Junto a la Cooperativa y P. H. For. nos, MARIANO LUNA

¡Atención! PESCADOS FRESCOS Merluza... 3 50 kilo, Pescadilla... 2 30, Besugo... 1'80, Calamares... 2'00, Almejas... 3'00, Sardina sin sal... 1'30, Escabeche de bonito... 5 00. Pescadería de IGNADIO BAYEGO Padre Huesca, 1 Teléfono 284

Coche familiar Se vende un coche en buen uso; se dará barato. Informará don Francisco Fierro, en Aspiés.

Se vende un traje de frac completamente nuevo, de 84 centímetros de cintura. Informará en esta Administración.

Nunca ha desmentido sus efectos rápidos y seguros, la pasta pectoral del doctor Andreu, contra la Tos por crónica y fuerte que sea

CAMISERIA Vinda de Angel Miguel CONFECCION A LA MEDIDA Cuatro Reyes, 10 Telef. 208 HUESCA Tr. de Vna. de Páez-Huesca

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIQUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Fidels en las farmacias

ASMÁTICOS
con los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que curan el
ASMA
el bronquitis, por
tanto que es

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono,
proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de
trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte)..... a 1,25 ptas. uno.
PANOS COCINA..... a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS..... a 1,10 ptas. una.
CAMISITAS CABALLERO..... a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes..... a 0,35 ptas. par.
FRANELAS..... desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO..... a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD..... a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS..... a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la po-
breza de la sangre
marchite vuestros
encantos. La inape-
tencia, la debilidad,
la anemia, el insom-
nio y el cansancio
se curan bien y
pronto nutriendo la
sangre de hierro y
glóbulos rojos con
el poderoso Reconsti-
tuyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Haz de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechazar todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD
Impreso en tinta roja

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sea
que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funesto y.
La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en
alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.
No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz
para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Comercio de tejidos
DE
MARIANO PEREZ
Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de ven-
ta al mes mediante sorteo
y a todo comprador favo-
recido se le devolverá el
importe de su compra en
géneros.

Nota.-Han sido favoreci-
dos los compradores del día
20 de Febrero

En esta Casa se venden
los tan afamados Chocola-
tes Orús, de Zaragoza.

SOY LA MEJOR
Lejía "MORA",
Comprar sólo una botella
y seréis clientes eternos

MUCHOS MUEBLES
Grandes existencias, el que más barato vende Hierros,
Drogas y Ferrería, Joaquin Lafarga.—HUESCA

Labradores COMPRAD

Nuevo Arado "R. V."
DE VERTEDERA GIRATORIA. CONSTRUCCION DE ACERO
SURCO LIMPIO. VOLTEO PERFECTO

Ramón Vigata
TAUSTE (Zaragoza)

Depósito en Huesca
Maquinaria Agrícola
- HIJO DE LORENZO COLL -

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de
soguera y cordelería de «Los Zarago-
zanos», se vende saga de cuerda de
máquinas atadoras, a dos pesetas ki-
lo. Calle de Costa, número 2 (antes
San Juanitas). ¡No equivocarse! a
la terminación del Coso alto.

Patatas de simiente cuarentenas

Garantizamos ser del Valle de Tena,
para servir desde esta o factu-
rando directamente en estación Sa-
biñánigo. Para pedidos, Agustín Ca-
brero Paró, Huesca o José Bello
Pueyo en Panticosa

EL UNIVERSO

GRAN CASA DE HUESPEDES

RIGARDO CASTEL

(JUNTO A LA ZONA)
Se sirven banquetes, bodas, co-
midas de encargo y a domicilio. Se
admiten pensionistas a precios eco-
nómicos.
ALCORAZ 5 PRAL.—HUESCA

Material Eléctrico

Motores y lámparas nitro de m.
die vatio A. E. G. Se hacen repa-
raciones de motores, transformadores
y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS
Caso Alto, 24 y 28 — Huesca

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —
Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y
Lavadores de Cemento Ar-
mado, Fregaderas y Peldanos
de Granito y toda clase de
adornos para fachadas e inte-
riores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al lado del T. Odeón. Huesca

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes
Vega de Armijo, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 9 noche
Extracciones indoloras, 2 pesetas.
Dientes artificiales, 5 ptas. pieza.
Dentaduras completas, 150 ptas.
Coronas sueltas, puentes y demás
trabajos de oro. Precios especiales.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento,
distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos a quien los pida.

MUEBLES

Grandes rebajas de precios
ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO
POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
POR LO BIEN PRESENTADOS;
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DES-
PACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

— BAZAR LASAOSA —
Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro
HUESCA

"EL PILAR" — PLAZA DE LA SEO, ZARAGOZA

Pathéfonos y discos; últimas novedades, ventas
al contado y a plazos. Hermoso y variado surtido en
objetos para regalo, con o sin recuerdo de la Virgen
del Pilar. * Devocionarios, estampas recordatorias
para Primera Comunión. * Imágenes religiosas
de todos los estilos y tamaños. * Toda clase de ar-
tículos para el Culto Divino.

PRECIOS REDUCIDOS

Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

Le ofrecemos:
Máquinas de escribir marca «Woodstock».
Relojes de Oro.
Escopetas de Caza.
Pianos automáticos.
Rollos Musicales.
Máquinas Parlantes.
Discos gramofónicos.
Relojes de pared.
Cajas de Caudales.
Cámaras fotográficas.
Armoniums.
Prismáticos.
Bicicletas.

INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA
Apartado en Correos, 97 SAN SEBASTIAN
Primera Casa en España en ventas a plazos largos.